



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

打造职工精神文化家园

晋江市职工数智云书屋正式启动

本报讯(记者 蔡斯洵)昨日下午,晋江市职工数智云书屋正式启动。晋江市领导张贤文、陈友爱参加活动。

为更好地满足新时期职工群众的精神文化需求,晋江主动适应移动互联网时代职工生活工作状态的变

化,上线了职工数智云书屋,进一步推动职工主题阅读活动深入开展,引导全市广大职工持续求知善读、博学

晋江市市委常委、组织部部长、市总工会主席陈友爱在致辞中指出,希望全市各级工会筑牢阵地,管好、

用好云书屋,把思想政治引领贯穿于职工阅读活动中,用“小平台”做好职工思政工作“大文章”。要打造品牌,坚持把开展职工阅读活动作为深化产业工人队伍建设改革、提

高职工整体素质的重要途径,通过持续培养职工良好的阅读学习习

惯,为全市造就更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。要加强合作,做好云书屋支持保障,探索建立立体化、网络化、常态化的职工

阅读学习体系,切实将云书屋打造成为发展繁荣职工文化的重要品牌和职工的精神文化家园。

当天还举行晋江市职工数智云书屋试点签约仪式及赠书仪式。

据了解,今年,晋江成功入选2024年“书香城市(区县级)”名单,成为福建首个获此殊荣的县级城市,满城书香沁润人心,全民阅读蔚然成风。(更多报道见2版)

2.19万份原产地证签发 490家晋企预计享关税减让超2亿元

本报讯(记者 蔡明宣)日前,泉州海关驻晋江办事处通过国际贸易“单一窗口”,为福建百宏聚纤科技实业有限公司的一批价值近65万元的树脂切片签发了RCEP原产地证书。“仅30秒,证书就审核通过了。凭借这份证书,这批商品到达印尼后将获得约1.68万元的关税减免,大大提高了产品的市场竞争力。”该公司关务主管许先生说。

记者从泉州海关驻晋江办事处获悉,今年前十一个月,泉州海关驻晋江办事处共签发各类原产地证书2.19万份,价值80.75亿元,分别同比增长30.78%、21.83%,预计获进口国关税减让2.31亿元,惠及鞋服、无纺布、纸尿裤、食品等行业的490家晋江企业。

原产地证书是出口货物在进口国享受优惠关税待遇的重要凭证,素有“纸黄金”之称。为了让“小证书”发挥关税减免“大作用”,泉州海关驻晋江办事处持续为企业提供免费政策咨询、宣讲及答疑服务,引导和帮助企业充分享受协定实施的政策红利。

艾派集团(中国)有限公司是一家主要生产纸制品、商务文具等文化办公用品为主的大型工贸企业,是全国最具规模的文化办公用品制造企业之一。公司出口的主要产品远销欧洲、美洲及亚洲等22个国家和地区。今年以来,该公司共申领优惠原产地证书564份,签证金额逾2.2亿元,可享受进口方关税减免约1100万元。

“公司出口的笔记本等文具利润空间有限,且行业竞争较大。公司利用好优惠原产地证书政策,将进一步提高产品市场竞争力,为进一步开拓国际市场、稳定客户增添了信心和底气。”艾派集团(中国)有限公司关务总监吴女士介绍。

泉州(晋江)优品展销中心首柜出航

本报讯(记者 曾小凤)10日下午,一辆12米长的大货车先后驶入恒安集团位于内坑、安海、五里、安东的厂区,装上该公司生产的生活用纸、卫生巾、湿巾等卫生用品,共计1个柜。这是泉州(晋江)优品迪拜展销中心自落成以来的首柜货物,预计将于半个月后送抵迪拜。这一批货物的出航,标志着该展销中心实现新突破,晋江“贸通全球”进一步走深走实。

“恒安集团持续推动品牌‘出海’,目前在中东市场的拓展仍处于起步阶段。公司借助泉州(晋江)优品迪拜展销中心‘展厅+仓库+企业落地’的方式加大对中东市场的拓展力度。”恒安集团国际贸易总经理张康宁表示。

“泉州(晋江)优品迪拜展销中心为买家与卖家提供了一个很好的交易平台,不仅提高了成交效率,而且还为卖家提供了仓储等后端服务,非常便利。”张康宁说,首批货物投放市场后,如果市场反响好,公司将与泉州(晋江)优品迪拜展销中心进一步接洽合作。

泉州(晋江)优品迪拜展销中心是今年6月晋江市内外贸高质量发展创新场景大会的落地项目之一,位于迪拜杰贝阿里自贸区,毗邻迪拜世博园区、杰贝阿里港(中东最大港口之一)及马克图姆机场,集交通便利、客流量大等优势,可有效辐射中东、非洲、欧洲等区域近10亿消费群体。目前,展销中心拥有416平方米的办公场地、1200平方米的展厅、3000平方米的海外仓,实现前厅后仓高效联动,为企业一站式出海服务。

“展销中心致力于将晋江创造推向世界,实现‘贸通全球’,打造晋江品牌的‘国际名片’。目前,展销中心有不少企业寄来的样品,很受当地采购商认可。当地采购商都比较认可晋江制造的品质和创新能力。”泉州(晋江)优品迪拜展销中心运营方GCI(“Glo-balcare-Info”全球赋理资讯平台)创始人陈辉容告诉记者,展销中心有一支专业的运营团队,通过资源整合、市场推广、服务支持等方式,帮助入驻企业订单转化。

本报有奖新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)

解码向“新”力——走进晋江专精特新中小企业



智能生产车间,工人操作切割机有条不紊地工作着。

华宝科技:从“制造”向“智造”升级

本报记者 柯雅雅 陈巧玲

近日,记者走进福建省华宝智能科技有限公司的智能生产车间,一台台印有“HUABAO”字样的切割机正有条不紊地工作着。“我们自主研发了切割机,相比传统设备效率提升了近30%,材料利用率更是大幅上升。”华宝科技技术总监杜燕青告诉记者,在华宝智能生产车间,延伸至生产前端的数字化改造随处可见。

华宝智能科技有限公司是一家专注于制鞋全产业链的装备制造与设计、数字化车间,大数据支持下的制鞋装备研发及生产过程智能化的软件研发、智能化产线试点示范及推广的科技型智能装备制造公司。

“鞋楦是制鞋必不可少的材料。对

于鞋企而言,如果在传统生产升级为智能生产的过程中,需要重新定制一批专门适用智能生产线的鞋楦,将是一笔不小的支出。那么,如何让现有的鞋楦也适用于智能生产线呢?”杜燕青介绍,华宝科技花了一年多时间专门研究、攻克这个问题。

“通过对鞋楦和智能生产流程的改造,今年年中,我们实现了鞋楦在传统和智能两种不同类型生产线的应用。为此,我们还整改了两条产线,进行大货验证生产。”杜燕青表示,这一研发成果大大降低了制鞋智能产线的成本,提高了在市场端普及智能成型产线的可能性。

华宝科技董事长黄劲焯指出,已成熟的工业机器人应用传统制鞋过程

中,面临诸如工艺柔性要求高、成本约束严苛等问题;同时,制鞋的非标性特点不断困扰着技术方,也让成本敏感的制鞋企业对智能化望而却步。“如今,我们的硫化冷粘工艺智能成型产线已颇为成熟。当前,我们聚焦制鞋自动化的基础研发,希望通过研发、创新,实现制鞋工艺自动化、数字化,一步一步完善智能产线。”

与此同时,华宝科技正在构建装备制造数字化管理云平台。该平台集成机器人控制系统、机器视觉系统、传感器等核心部件及电气控制等,旨在打造制鞋全产业链智能装备产业基地及示范工厂。

“我们希望通过智能制造重新赋予产业集群新的核心竞争力。”黄劲焯表示。

消防系统换新 智能安防上线 停车秩序井然 东石镇鑫海湾小区“美颜”记

本报记者 许春



品质小区 你我共建

“十几岁”的小区如何重新焕发活力?昨日,记者走进晋江市东石镇第二社区鑫海湾小区,探秘乡镇住宅小区管理品质提升的路径。

门禁“人脸”识别、卫生干净整洁、小区绿树成荫……走进鑫海湾小区,优美宜人的居住环境,给人以良好印象。作为2012年交房入住的小区,鑫海湾已有“十来岁”了。

“如今,小区改造提升变‘年轻’,大家的居住体验感更好了。”小区业委会副主任许连乐笑着说,比如“上线”不久的智能安防系统,就给足了业主安全感。

在小区大门口的保安室,68路公共视频实时呈现小区各出入口、电梯、地下停车场、水泵房和其他公共区域的画面,全天候观察进出小区的人员、车辆动态,24小时守护小区治安和业主安全。

“这套系统连接着公安网络。我们小区因此入选智慧安防小区建设名单。”许连乐介绍,这套安防系统是业主集资9万多元建起来的。

此外,小区的消防系统、二次供水系统也都已“上新”。

“小区投用多年,很多系统开始逐步老化。近年来,在社区党组织、业委会和物业公司的共同努力下,小区陆续更新消防系统和二次供水系统。”鑫海湾小区物业公司经理黄升文介绍,其中,今年8月刚完成改造的消防系统由小区公维金支持,二次供水系统则由业主捐资11万元进行改造。

鑫海湾小区管理品质不断提升,停车秩序井然,充电桩条件改善就是佐证。

在鑫海湾小区停车场,一辆辆小汽车整齐有序地停放。停车场出入口,智慧停车系统可智能识别车辆进出时间、自动处理停车费缴纳等。“以前,停车场停车秩序很乱,环境卫生也不好,影响小区居住环境。”黄升文介绍,去年,在第二社区党总支牵头下,东石镇文旅公司对该停车场进行投资建设,并委托小区物业公司进行管

理。停车场经营所得则由东石镇文旅公司、第二社区居委会、小区业委会三方共同所有。

在停车场中,鑫海湾小区还新建了一块八九十平方米的电动车停车棚,安装着两排智能充电桩。“小区电动车充电桩的建设,有效规范了电动车的管理。”黄升文说,电动车充满电后,充电桩将自动断电。

“如今,随着小区管理水平不断提升,业主的物业费主动缴纳率已达到100%。”黄升文说。

而鑫海湾小区也曾面临“治理难”问题。东石镇第二社区第四党支部书记黄凯琳介绍,此前,因为管理不善,该小区曾更换过3家物业公司。2015年,在第二社区党支部领导下,鑫海湾小区成立了首届业委会;2018年重新更换了现在的物业公司,并逐步建立起“小区党支部+业委会+物业”三方联动的治理服务体系。

“近年来,在三方联动下,小区的消防、绿化、停车等得以全面整改、更新,不仅有效盘活了小区资源,也实现了小区品质提升,小区焕发了新活力。”黄凯琳说。

导读

省首届职业技能大赛系列展演精彩纷呈 P2

晋江陈声鑫首次亮相游泳世锦赛 P8



冷空气今日“到货” 后天最高温降至15℃

本报记者 张茂霖

昨天,晋江以晴好天气为主,阳光明媚,气温回升明显。午后,大部分镇街最高气温在23℃-24℃,灵源街道最高气温更是达到了26.7℃。不过夜晨气温普遍仅有15℃,昼夜温差较大。

瑞雪从晋江市气象局获悉,未来三天,晋江依旧以多云到晴的好天气为主。但随着新一轮冷空气抵达,从今天开始,晋江将出现明显大风降温天气,今明两天最高气温降至18℃上下,后天最高气温仅有15℃。另外,沿海风力将逐渐增强至7-9级。

瑞雪提醒大家,及时关注天气变化,适时增添衣物,做好防寒保暖工作。

今天多云,气温14℃-18℃,沿海东北风6-7级、阵风8级;明天晴转多云,气温13℃-18℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级;后天晴,气温11℃-15℃,沿海东北风6-7级、阵风8-9级。

十四届晋江市政协常委会第十六次会议召开

本报讯(记者 李诗怡)昨日下午,晋江市政协党组书记、主席许程程主持召开十四届市政协常委会第十六次会议,审议通过市政协十四届四次会议精神,部署推进“住宅小区管理品质提升”专项行动。晋江市政协领导张淑语、张汉杰参加会议。

会议要求,要扛牢政治责任,深入学习贯彻省委、泉州市委政协工作会议精神,全面对标,精准发力,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平。要增强履职意识,认真谋划明年履职思路,扎实做好年度各项工作,切实把学习成效转化为履职担当的实际行动。要抓牢重点工作,高质量做好政协全会组织筹备工作,扎实开展“助力住宅小区管理品质提升·委员在行动”,推动市委决策部署落地见效。

当天下午,晋江市政协党组(扩大)会议暨十四届市政协第三十六次主席(扩大)会议召开,审议晋江市政协十四届四次会议精神(草案)。

晋江市第二实验小学第29届田径运动会开幕



本报讯(记者 蔡红亮 董严军)昨日,晋江市第二实验小学第29届田径运动会在晋江市体育中心田径场拉开帷幕。

今年,晋江二小对运动会项目进行优化升级,除了保留50米跑、100米跑、400米跑、跳高、跳远、垒球、接力等传统项目外,还增设了沙包投掷、旱地龙舟等项目,全校4128名学生每人至少参加一个项目。

跑道上,运动员如离弦的箭朝终点疾驰而去;跳高场地,运动员助跑、起跳、腾空、过杆,一系列动作行云流水;沙包投掷区,运动员紧握沙包,调整呼吸,身体迅速扭转,猛地一掷,沙包向远处“飞奔”……赛场上,运动员们激烈比拼;赛场外,呐喊声、加油声此起彼伏。

“今年,我们迎来了首届体育艺术节,主题为‘体健行远,艺彩绽放’,内容丰富多样,涵盖运动会、霞光书画月、2025迎新音乐会、“霞光杯”篮球月、跳绳单项比赛等,展示学校教育教学成果,激发学生对于体育和艺术的热爱,提高学生的综合素质,营造积极向上的校园文化氛围,让每一位学生在阳光下快乐成长。”晋江市第二实验小学教育集团党委书记、校长傅彩虹说。